2024/25. 6a lingvistikaoltimpiaadi eelvooru lahendused

Jargnevalt on toodud Ulesannete Giged vastused osade kaupa. Samuti saab lugeda, mida oodati
iga Ulesande viimases ehk seletuse osas. NB! Lingvistikaolumpiaadil ei eeldata keeleteaduslike
terminite tundmist. Kui méte oli oma sdnadega digesti edasi antud, oli ikka vdimalik saada
taispunktid. Siinsetes lahendustes pole siiski kdiki sdnastusvéimalusi valja toodud, vaid on
esitatud standardvastused.

Babayin (20 p)

A.

11 2E 30 4C 5D 6B 7L 8N 9J 10A

11M 12H 13K 14F 15G (10p, iga vale paar -1p)
B.r (1p)

C.

Merje (1,5p — kolm Biget kaashaéalikut annab punkti, kolm diget diakriitikut annavad pool

punkti. Iga viga votab pool punkti maha.)

rcv

Nele (1p — pool punkti digete kaash&alikute eest, pool punkti taishaalikute eest.)
- -

Loona (1p — pool punkti digete kaashaalikute eest, pool punkti taishaélikute eest.)

TH

D.

kirjutatakse vasakult paremale (0,5p)

mark = silp vo0i 16pukaashéalik (0,5p)

diakriitik mérgib téishaalikut (0,5 p)
diakriitiku puudumisel taishaalik a (0,5 p)
kriips margi peal = e vdi i (0,5p)



kriips margi all = o v6i u (0,5p)
rist margi all = tegu on lI8pukaashéalikuga, esineb ainult séna I6pus / kaashaélik ilma
taishaalikuta (1p)

pikal ja lihikesel taishaalikul vahet ei tehta / pikki taishaalikuid ei ole (0,5p)
eesti keele t ja d mérgitakse samamoodi (0,5p)

eraldi mark silbi algkaashaaliku puudumise korral / a on tksi margina (0,5p)

Furi keel (15 p)

A. Tolgi eesti keelde.

11. Yéa bain rufiel Naine tdstab vanurit (1 p)
12. Koro jelmel Sa lakud vett (1p)
13. Yaarigel Naine seob (1p)

B. Tolgi furi keelde.

14. Vanurid téstavad naist ~ Baina yaa kurfiela (2 p)
15. Sa kannad vanurit Bain jabuel (2 p)

16. Loom seob Karab rigel (2 p)

C. Seleta lahendust.

Ulesande materjal pohjalt on keele kohta vBimalik 6elda jargmist:

- pohisdnajarg on SOV ehk kdigepealt on lauses alus (S — subjekt), siis sihitis (O — objekt)
ja seejarel Geldis (V — verb); asesdna uksinda ei esine.
- mitmust margib -a
- verbi Ulesehitus:
ainsuse teisele isikule (= sina) viitab j-
ainsuse kolmandal isikul (= tema) markerit ei ole (vdib tahistada nditeks mérgiga )
mitmuse kolmandale isikule viitab alguses k- ja I6pus -a

Samuti oli vaja Ulesandes seletada, mis toimub taish&élikuga (allolevas tabelis tehtud
kollaseks). Sonastusi vois olla erinevaid, aga kui susteemile oli pihta saadud, loeti vastus
Oigeks.



sina jabeél jJabuel jutumel Jirgel jelmel
tema ¢ bael bauél tuumel rigel lemel rufiel
nemad K....a kutumeéla kelmeéla kuriela

Tundraneenetsi keel (20 p)
A. T0lgi eesti keelde.

14. xar xasawa nacéekixana nas Nuga oli poisi juures. (1p)
15. pidafi? pedarana? nanoxana nem menkud’inz Teie kaks votaksite naise paadiga metsa. (1p)

16. mana? mancaranawac Meie oleme téolised. (1p)

Naised raiuvad/lGikavad kahekesi nahka
17. nexa? xaroxana xobam madanaxo? noaga. (1p)

(iga viga -0,5 punkti)

B. Tolgi tundraneenetsi keelde.

Paat hakkab olema neenetsi juures. nano nenec¢-axana na-nku (1p)
Meie kaks raiume paati (tikkideks). mAni? nano-m mada-ni? (1p)
Jaarebased tapsid mehe ara. noxo-? xasawa-m xada-¢ (1p)

nacekixa? xo0-no? mancora-na-m xana-
Lapsed viiksid toolise kahekesi kasepuu juurde. nku-naxanz (1p)

(iga viga -0,5 punkti)

C. Mida arvad, miks on vaja kaht siimbolit, ?1 ja 22? Mis véiks olla erinevus nende
vahel? (1p)

Kdrisulghaalikuks muutuvad teatud positsioonis, nditeks séna 16ppus, n ning t. Olenevalt
sellest, mis haalik on kdrisulu allikaks, selle interaktsioonid teiste h&élikudega on erinevad
(nditeks ? 1 +s’ =¢ (=ts’),aga? 2 +s’ =nz’), ning et seda erinevust markida, kasutatakse
kaht eri gludfi.

D. Seletus

SXOV sb6najarg (X = maarus) (1p)

maéaruste jarjekord: sihtkoht, instrument/vahend (0,5p)
omadussdna/taiend nimisona ees (0,5p)

keeles esineb ainsus, duaal (kaksus) ja mitmus (0,5p)



Nimisdna siisteem (llesehitus: tivi + kaane + arv) (1p)

SG (ainsus) |DU (duaal ehk kaksus) |PL (mitmus)
(arvutunnus) -0 -xa? -?
ACC (akusatiiv/
objektikaane) -m
DAT (daativ) -na?
LOC/INS (lokatiiv ehk
kohakaane,
instrument/vahend) -XAna

Kui jarelliide ehk sufiks algab konsonandiga ja sellele eelneb ka konsonant, siis vahele

pannakse -2- (0,5p)

Isikule viitavad jarelliited verbi I6pus (1p)

SG (ainsus)  |DU (duaal ehk kaksus) PL (mitmus)
1. isik (mina) -n’i? -wa?
2. isik (sina) -d’i? -da?
3. isik (tema)|-0 -naxa? -?

Minevikus lisatakse -, kusjuures n + § = nz; d/t + § = ¢ (2p, 1p kui vaid vélja toodud
stisteem)

minevik

1. duaal -ninz

1. mitmus -waé

2. duaal -d’inz
2. mitmus -daé

3. ainsus -$

3. duaal -Xanz
3. mitmus -¢

tulevikku markeerib -ku- oleviku isikul®pu silbi ees (1p)

tingiva koneviisi korral liitub tuleviku markerile + mineviku marker (1p)

(vOrdvaarseks arvestatud ku kui modaalsus (irrealis), ku + olevik = tulevik, ku + minevik =
tingiv)

jarelliide -na teeb tegusOnast tegija (t66taja = mancaranam) (1p)

kaks olema-verbi, Uiks elus (ANIM) ja teine elutu (INANIM) jaoks (1p)

on.ANIM mo

on.INANIM pa



Vanakreeka murded (20 p)

A. (1p/vastus, 1 vale héélik = 0,5p)

. *hwadus
. koure

. neenies
.olai

. timais

. tithenti

~N O AW =

. WoIinos
B. (vale pakkumine -1p, min Op vastusest)
1. alghelleni (1p)

2. alghelleni, dooria (2p)

C. (10p)
Muutus, punktid Atika Dooria Joonia
A (1p) sbna 16pus -ti>si - sbna 16pus -ti>-si
B (1p+1p) ons>ous ons>0s ons>ous
ens>eis ens>es ens>eis
C (1p) hw>h hw>w hw>h
D (1,5p+1p) w kaob w kaob, v.a s6na w kaob
(w jarel luhike e alguses (w jarel lihike e
enne taishaalikut (w jarel lthike e enne taishaalikut
kaob) enne taishaalikut kaob)
kaob) kui w kaob
kui w kaob kaash&aliku jarelt
kaashaaliku jarelt ning kaashaalikule
ning kaashaalikule jargneb o, siis o>ou
jargneb o, siis 0>0
E (1,5p) a>g,v.aeajaia - a>e
F (1p) aei>ai - -

+1 punkt, kui kronoloogiliselt on antud, et A enne B-d, D ja E enne F-i




